

# 六安一中 2023 届高三年级第八次月考

## 语文试题

时 间：150 分钟 分 值：150 分

### 一、现代文阅读（35 分）

#### （一）现代文阅读 I（本题共 5 小题，17 分）

阅读下面的文字，完成 1~5 题。

##### 材料一：

①似乎在一夜之间，周围不少朋友都在讨论一款名为 ChatGPT 的人工智能聊天程序。有人用它即兴创作诗歌，有人试图用它设计小说大纲，还有程序员用它解决工作问题……根据多家媒体引述的调查结果，89% 的美国大学生在用 ChatGPT 写作业这个数据恐怕是言过其实了，但至少说明该程序在解答问题方面具有显著优势。

②人工智能聊天程序并不新鲜。比如，不少网络平台使用的人工智能客服。不过，很多人工智能客服带给人的感受实在一言难尽，机械重复的话术、“礼貌”而毫无信息增量的反馈等，都让人“想摔手机”。ChatGPT 诞生及其给人留下的“惊艳”印象，未必是因为它使用了许多具有突破性的技术，而是它搜集了更多的素材，因此能够更加“聪明”地回答用户的提问。

③对此，一些行业的从业者不乏“本领焦虑”。有人让 ChatGPT 写一篇时评，它洋洋洒洒写了几百字，用户评价称“虽然不算特别出彩，但也中规中矩”。自媒体运营者试图让 ChatGPT 分析某国产车品牌能否打败国外竞品，结果程序输出了一篇有观点和简要论述的分析短文。对于一些大学课程的作业，ChatGPT 也能“应对自如”。它的出现让人不得不承认：人工智能不仅能够回答“客观题”，还可以有模有样地回答一些“主观题”了。

④但是，大可不必就此认定 ChatGPT 是某些行业的“终结者”。目前，机器对于各类问题的理解，并非真正的“理解”，而是基于海量素材的整理归纳。例如，有人用杜撰的学术概念“镜像等离子规范场”提问，结果发现人工智能不懂装懂地卖弄“学识”。而在回答一些社会问题时，尽管人工智能输出了看似结构完整的文章，但不少答案依然“驴唇不对马嘴”，或者充满了“正确而无用的废话”。

⑤对于重复性的、记忆性的问题，人工智能确实越来越得心应手了。之所以大学生很快“爱上”这款程序，是因为大学里不少作业并不真正考查学生的创新能力，只要重复教科书中的现成理论，再加上一点网络上能搜到的案例即可。

⑥人工智能看似“聪明”，实则只是无意识的表现。比如，比起创作一篇小说或写一篇原创散文，人工智能更容易成为一个“诗人”，这是因为诗歌在形式上更加抽象，也更容易通过组合不同词语实现模仿；还有人喜欢用人工智能作画，敲几个关键词，就能输出一幅基本功扎实的画作，但说实话，这些画充其量只是替代了某些“艺术工厂”的流水线式生产。

⑦当然，这并不意味着人工智能对创造性工作来说一无是处。人工智能学者王咏刚就认为：“无论是 AI 对话、AI 写文章还是 AI 作画，大规模预训练模型固有的非确定性、发散性、天马行空的特点，恰好可以成为激发人类灵感的好帮手。”人的灵感并非从天而降的，很多时候正是“站在巨人的肩膀上”，而人工智能背后的庞大数据库，可以扮演“巨人”角色，让创造者站得更高、看得更远。

（摘编自王钟的《看似无所不能，ChatGPT 会不会成为行业“终结者”》，《中国青年报》2023 年 02 月 07 日）

##### 材料二：

①ChatGPT 是人工智能研究公司 OpenAI 研发的最新聊天机器人模型。现实生活中，各种应用软件里的机器人客服，以及苹果手机的 Siri，国产智能音箱里的小度、小爱、天猫精灵等，广义上都是与 ChatGPT 类似的人工智能产品。它们能够通过理解人类语言与互动者进行对话，还能根据聊天上下文进行互动等。只不过，ChatGPT 学习能力最强，“智慧”等级最高，能够回答人类提出的各种远超以往难度的复杂问题，致使其爆火全球。

②ChatGPT 在和全球网友互动中，有着各种令人吃惊的成绩。参加了美国高校的入学资格考试（SAT），成绩为中等学生水平；用《坎特伯雷故事集》风格改写了 90 年代热门歌曲《Baby Got Back》；用《老友记》主角口吻创作了剧本对白；构思了简短的侦探小说；简要阐释了经济

学理论；给出了消除经济不平等的六点计划……ChatGPT 甚至能够按照预设的道德准则，从“人类反馈中强化学习”，以此识别恶意信息并拒绝给出有效回答。

③在某种意义上，ChatGPT 越来越像一个“真实的人”。理论上，只要算力足够强大，ChatGPT 与人类的互动越多，它就越“成长”越快。虽然大型语言模型无法像人类一样思考，但基于模型算法得出的答案，在传播理论的助推下，越来越具有迷惑性，也越来越真实。这意味着 ChatGPT 能够形成具备一定逻辑的“思考”结果，而基于这一能力，已经有很多人开始通过 ChatGPT 取巧逃避本应需要人类大脑思考而进行的工作。

④巴黎政治大学已宣布，禁止使用 ChatGPT 等一切基于 AI 的工具，旨在防止学术欺诈和剽窃；外国专家表示 ChatGPT 将增加虚假信息风险；斯坦福团队推出 DetectGPT，阻止学生用 AI 写作业。ChatGPT 面世仅 2 个月，就已经影响到了人类社会。人们在畅想高科技的未来社会的同时，实际很难想象出下一代的人工智能交互产品能够发展并影响人类到何种地步。

⑤让人工智能不断进化演变，最终能够像人类一样思考，本是这一科研领域的终极目标。只要时间足够长，人工智能必然能够发展具备科幻电影里所描绘的能力。但正如科幻电影里的人工智能总会超出人类控制一样，当前基于大数据学习和给定模型下的人工智能始终存在着近乎无解的“黑箱”弊端——人们无法理解算法背后的各种逻辑，以及在这些逻辑下运行程序将对人造成的影响。

⑥故而，虽然 ChatGPT 的出现并不令人意外，但还是让人类社会有点措手不及。可以预见的是，“真实的人”群体只会在未来社会中越来越多地出现，充当各种各样的角色。也因此，每每有更为先进的人工智能产品面世，人们都会想要从伦理、法律等多重角度审视。宏观层面对人工智能发展进行必要约束，已经在人类社会取得共识。这正说明，能够始终保持独立冷静思考的人类，最终将会把控住人工智能乃至科技发展的方向。基于这份清醒，人工智能的不断迭代发展就有望保持平衡，算法“黑箱”也最终有望破解。

（摘编自光明网评论员《ChatGPT 会影响到人类社会吗》）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，正确的一项是（3 分）（ ）
  - A. ChatGPT 功能强大，火爆全球。多家媒体引述的调查结果表明，有接近百分之九十的大学生在用它写作业。
  - B. 人工智能看似“聪明”，实际上只是无意识的表现，没有思考能力，只能机械地参与一些自动流水线式的生产过程。
  - C. ChatGPT 不仅能与人类进行互动，还能够按照人类预设的道德准则加强学习，以此来识别恶意信息并拒绝给出有效回答。
  - D. 始终保持独立冷静思考的人类，最终将会破解人工智能的算法“黑箱”，把控人工智能和科技发展的方向。
2. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是（3 分）（ ）
  - A. ChatGPT 的诞生，给世人留下了深刻的印象，主要原因是它搜集了海量素材，能够更加灵活地回答用户的高难度问题。
  - B. 一些大学课后作业可以用人工智能来“应对自如”地完成，这也给大学老师提出了警醒：以后老师布置的作业是不是要有新意？
  - C. ChatGPT 在算力足够强大的情况下，成长越快，与人类的互动越多，会越来越像一个“真实的人”。
  - D. 随着人工智能技术的不断发展，人类社会可能会面临人工智能超出人类控制的危险，所以我们有必要采取一定的措施来规范和引导人工智能的发展。
3. 根据材料内容，下列哪组职业未来有可能在很大程度上被 ChatGPT 取代（3 分）（ ）
  - ①媒体编辑 ②律师助理 ③会计师 ④客服
  - ⑤市场研究分析师 ⑥特种警察 ⑦艺术工作者 ⑧外科医生

A. ①②④⑤⑥ B. ②③④⑥⑦ C. ②③④⑤⑧ D. ①②③④⑤
4. 两则材料在论证方法上有何相同之处？请结合文本具体说明。（4 分）  
答：

5. 近期，国内部分 C 刊发表声明：隐瞒 ChatGPT 使用情况将被退稿或撤稿。这种做法是否合理？请结合材料，谈谈你对这一事件的看法。（4 分）

答：

## (二) 现代文阅读II (本题共4小题, 18分)

阅读下面的文字, 完成下面6—9题。

### 掌勺人

周福泉

(1) 夕阳染红了羊望镇, 大街上人来人往, 好不热闹。这个时辰, 店铺生意最红火的, 还数朱怀武的“朱记羊肉馆”。

(2) 这家饭铺传承祖上手艺, 在古镇有了年头。据传, 那块门板大的金字招牌, 是省城一位名人的墨宝。朱怀武既是厨师又是老板, 人称朱掌柜, 他的拿手菜是爆炒肚片、红烧禽口、凉拌羊杂。馆子从东山里买来纯正红山羊, 煮炖出来的肉, 细嫩可口, 不腥不膻, 羊汤乳白透明。一碗肉汤伴着两张烧饼下肚, 可回味三晌。镇上过路客很多, 酒足饭饱后, 大都舔着嘴唇, 竖起大拇指。因此, 这家饭铺叫响运河两岸, 声誉扩散鲁南十里八乡。

(3) 这年秋天, 饭铺里来了一位身穿细布长衫的中年男人。只见他落座许久, 不点菜, 不叫酒, 只是品着绿茶, 静观满堂的食客。

(4) 朱掌柜看此人不俗, 过来打招呼。中年男人说, 您这羊肉七成出锅, 回锅至九成才是绝佳呀。朱掌柜一听是行家, 便附和道, 您说得有道理, 火候就在那一成上。中年男人笑了, 转话题说, 您家大公子学贯中西, 在省城学界那是大名鼎鼎。可惜呀, 二公子痴迷拉魂腔, 离家这么久, 还是杳无音信。

(5) 朱掌柜愕然, 这位先生对自家状况竟是了如指掌, 便没法接他的话题了。中年男人呵呵一笑, 说道, 您这百年老店, 恐怕是后继无人呀! 朱掌柜脸色一沉, 像鱼刺卡在了喉咙, 这可是他的心病。

(6) 中年男人说, 老哥, 我想盘下这款老匾, 如何? 朱掌柜笑了笑, 没有搭话。中年男人抿口茶, 说, 您可以出个高价。朱掌柜淡定地摇摇头说, 这不是钱的事。中年男人说, 您的意思? 朱掌柜抬头看了匾额一眼, 意味深长地说, 这饭铺之所以能支撑三辈人, 靠的就是饭铺里有一位掌得稳炒勺的人。中年男人摇摇头, 一步三回头地离开饭铺。

(7) 眼看朱掌柜年事已高, 掌勺力度跌落下来, 已颠不出天女散花般的洒脱。这些年, 他先后招了五六个人, 只有两个伙计入了他的眼, 他有意收他俩为徒。李大顺眼勤、嘴勤, 脑瓜子好使, 遇事一看就透, 负责面上的应酬。郭二平手勤、脚勤, 但有些迟钝, 厨艺不精。两个徒弟在朱掌柜的调教下, 炖肉、熬汤都不会出半点差错。掌勺的关键时刻, 朱掌柜会靠过来, 拿起长勺, 啪啪啪敲打三下铁锅沿, 舀起六个作料盆里熬好的汤汁, 洒进锅里, 刺啦一声后, 一阵白雾腾起, 肉香立刻飘散出去。

(8) 朱掌柜拿这两个徒弟当亲儿子对待, 兄弟俩学艺三年, 明里用眼观察, 暗里用脑琢磨, 学了师父不少真传。左邻右舍称, 有这俩徒弟, 朱掌柜的手艺不会失传了。

(9) 朱掌柜古稀之年, 众亲择日给他祝寿。朱掌柜邀来镇上业内三五好友, 说有要事商议。亲朋聚齐, 他亲自下厨掌勺, 瞬息颠出六道拿手菜, 剩余的, 交给徒弟料理。

(10) 朱掌柜在八仙桌前坐下, 看了大儿子一眼。两人对视的瞬间, 儿子收回歉疚的目光。朱掌柜叹了口气, 知道祖宗传下的手艺不能指望他了。

(11) 佳肴上齐, 酒过三巡。众位夸赞, 不愧名师出高徒。朱掌柜摇摇头, 以示谦逊, 说, 岁月不饶人, 这炒勺, 我是掌不动了。随即, 叫来两个徒弟立在桌旁。朱掌柜看着供奉在案上的长勺, 对亲友说, 今天, 我要把这勺子传授给他们其中的一位。谁是将来的掌勺人, 还需各位见证。

(12) 大儿子脸色红涨, 低垂下头。众长辈面露惋惜, 别有深意地点点头。大顺、二平站在师父面前, 面色激动, 手脚拘谨。朱掌柜对俩徒弟说, 香菜是汤锅必不可少的作料, 都是咱后院种植的。种菜和掌勺一样, 讲究一个心诚, 做到一个心细。你对它使假, 它就给你脸色看。

(13) 俩徒弟看着朱掌柜, 一脸的虔诚, 频频点头。

(14) 朱掌柜指着长勺说, 我给你们每人十粒种子, 一个月之后, 至少要生出七棵菜苗。谁的苗多、苗壮, 今后就由谁来掌勺。

(15) 种菜如种庄稼, 两个徒弟都不是外行。大顺心细, 种子用水浸泡, 加少许养料, 种在了盆中。二平把盆土松得如案板上的白面, 定时浇水施肥。

(16) 一个月过去, 朱掌柜和众位长辈到齐。大顺端出陶盆, 只见六根香菜苗茁壮成长。大顺的脸上却写着不安, 他没有达到师父的要求。二平忐忑地抱出一个泥盆, 里面连棵苗芽也不见, 他沮丧地望着师父。

(17) 这时, 朱掌柜哈哈大笑起来, 脸上溢出欣慰的表情。他上前拉住面红耳赤的郭二平, 把长勺郑重地交到他手里。众位长辈脸上一片愕然。

(18) 郭二平泪流满面, 双膝跪地, 给朱掌柜连磕了三个响头。李大顺喃喃低语, 师父, 我的苗……

(19) 朱掌柜笑着掏出一把种子, 右手捏出几粒, 轻轻捻压, 碎成油末。他说, 做人, 还是憨厚些好; 做生意, 讲究的就是诚实。

(20) 众人恍然大悟。

(21) 李大顺回到家, 沮丧地对中年男人说, 爹, 你明知他在种子上做了手脚, 都是煮熟的, 压根生不出苗来, 却给我换成咱家的种子。你盘店的心太急切了, 咱是聪明过头了啊。中年男人仰天长叹, 天意呀。

(22) “朱记羊肉馆”生意一直红红火火。羊望镇的人都说, 那位白发苍苍的朱老板很实在。有人抬杠说, 他不姓朱, 他是郭二平。

(有删节)

6. 下列对小说相关内容的理解和分析, 正确的一项是(3分)( )

- A. 中年男人首次出场, 要盘下羊肉馆, 朱掌柜笑着拒绝了, 想把羊肉馆留给“痴迷拉魂腔”的二儿子。
- B. 朱掌柜本希望把朱记羊肉馆掌勺人的技艺传给自己的儿子, 但两个儿子都不愿意, 只能传给徒弟。
- C. 中年男人仰天长叹, 说天意呀。他是在叹息自己虽然精心谋划, 但最终还是没能逃脱被骗的命运。
- D. 当长勺交到郭二平手里时, 他羞愧难当, 没想到是这个结果, 因此泪流满面, 跪地连磕三个响头。

7. 下列对小说艺术特色的分析鉴赏, 不正确的一项是(3分)( )

- A. 小说开头描写羊望镇上生意场景, 推动了情节发展, 展现了当地的饮食风俗文化, 具有浓郁的生活气息。
- B. 小说通过动作、语言、心理、神态等描写, 生动地刻画了朱掌柜技艺高超、精明稳重、勤勉实在的形象。
- C. 小说描写了大儿子表情变化的细节, 揭示了人物丰富的内心世界, 体现了朱掌柜对大儿子的理解和宽容。
- D. 小说多处运用对比手法, 在同中年男人、儿子和徒弟的对比中塑造朱掌柜, 从而凸显其“掌勺人”形象。

8. 小说在“众人恍然大悟”处即可结束, 作者在文中画横线处添加了李大顺和中年男人的对话, 这样处理有怎样的艺术效果? 请结合作品进行分析。(6分)

答:

9. 小说结尾, “羊望镇的人都说, 那位白发苍苍的朱老板很实在。有人抬杠说, 他不姓朱, 他是郭二平。”你认为这位老板姓朱, 还是姓郭? 请结合小说内容谈谈你的看法。(6分)

答:

## 二、古代诗文阅读（35分）

### （一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文言文，完成下面10~14题。

①太元八年秋，秦王坚下诏大举入寇。是时秦兵既盛，都下震恐。谢玄入，问计于谢安，安夷然，答曰：“已别有旨。”既而寂然，玄不敢复言。安遂命驾出游山墅，亲朋毕集，与玄围棋赌墅。安棋常劣于玄，是日，玄惧，便为敌手而又不胜。安遂游陟，至夜乃还。桓冲对佐吏叹曰：“谢安石有庙堂之量，不闲将略。今大敌垂至，方游谈不暇，遣诸不经事少年拒之，众又寡弱。天下事已可知，吾其左衽矣！”

②十月，秦阳平公融等攻寿阳。秦卫将军梁成等帅众五万屯于洛涧，栅淮以遏东兵。谢石、谢玄等去洛涧二十五里而军，惮成不敢进。石欲不战以老秦师。十一月，谢玄遣广陵相刘牢之帅精兵五千趣洛涧，未至十里，梁成阻涧为陈以待之。牢之直前，渡水击成，大破之。又分兵断其归津，秦步骑崩溃，争赴淮水，士卒死者万五千人，尽收其器械军实。于是谢石等诸军，水陆继进。秦王坚与阳平公融登寿阳城望之，见晋兵部阵严整，又望八公山上草木，皆以为晋兵，顾谓融曰：“此亦劲敌，何谓弱也！”恍然始有惧色。

③秦兵逼淝水而陈，晋兵不得渡。谢玄遣使谓阳平公融曰：“君悬军深入，而置陈逼水，此乃持久之计，非欲速战者也。若移陈少却使晋兵得渡以决胜负不亦善乎！”秦诸将皆曰：“我众彼寡，不如遏之，使不得上，可以万全。”坚曰：“但引兵少却，使之半渡，我以铁骑蹙而杀之，蔑不胜矣！”融亦以为然，遂麾兵使却。秦兵遂退，不可复止。谢玄、谢琰、桓伊等引兵渡水击之。融驰骑略陈，欲以帅退者，马倒，为晋兵所杀，秦兵遂溃。玄等乘胜追击，至于青冈；秦兵大败，自相蹈藉而死者，蔽野塞川。其走者闻风声鹤唳，皆以为晋兵且至，昼夜不敢息，草行露宿，重以饥冻，死者什七八。坚中流矢，单骑走至淮北。

（节选自《资治通鉴·晋纪》）

10. 文中画波浪线部分有三处需加句读，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑。（3分）

若[A]移[B]陈[C]少[D]却[E]使[F]晋[G]兵[H]得[I]渡[J]以[K]决[L]胜[M]负[N]不[O]亦[P]善[Q]乎

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）（ ）

- A. 庙堂，文中“庙堂”与《岳阳楼记》中“居庙堂之高”含义相同。
- B. 左衽，为古代少数民族的服式，文中借指晋国将被少数民族统治。
- C. 陈，通“阵”，交战时的战斗队列；又指排列为阵。此处取后者义。
- D. 藉，在文中指“践踏”，与成语“声名狼藉”中的“藉”含义相同。

12. 下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）（ ）

- A. 前秦重兵压境，东晋京城震惊恐惧。因此棋术一直胜过谢安的谢玄在对弈中却未能获胜。
- B. 军情紧急，谢安仍畅游山水玩乐。桓冲认为谢安如不耽于闲适生活，将会更显得有谋略。

C. 寿阳之战正式交战时，谢玄派刘牢之率兵五千，在洛涧大败秦将梁成，局势发生转变。

D. 前秦军队慌乱后撤，苻融急忙骑马巡视，结果因战马倒地被晋兵所杀。秦兵顿时溃败。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

①谢石、谢玄等去洛涧二十五里而军，惮成不敢进。石欲不战以老秦师。（4分）

译文：\_\_\_\_\_

②但引兵少却，使之半渡，我以铁骑蹙而杀之，蔑不胜矣！（4分）

译文：\_\_\_\_\_

14. 前秦军队众不敌寡，其作战过程中的心理因素对战局有一定影响。请结合文本进行分析。（3分）

答：\_\_\_\_\_

### （二）古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）

阅读下面这两首诗，完成15~16题。

#### 从军北征

唐·李益

天山雪后海风寒，横笛遍吹行路难。  
碛<sup>②</sup>里征人三十万，一时回首月中看。

#### 塞上

宋·柳开

鸣骹<sup>③</sup>直上一千尺，天静无风声更干。  
碧眼胡儿三百骑，尽提金勒向云看。

【注】①行路难，乐府曲调名，多描写旅途的辛苦和离别的悲伤。②碛（qì），沙漠，这里指边关。③骹（xiāo），响箭。

15. 下列对这两首诗的理解和赏析，不正确的一项是（3分）（ ）

- A. 李诗第一句点明地域、季节、气候，有力地烘托了行军时的环境气氛；第二句中的“横笛遍吹”折射出征人的豪放心境。
- B. 李诗第三、四句中以“碛里”和“月中”两个词，进一步渲染了征人在行军时环境的苍凉，“一时回首”，更是意蕴无限。
- C. 柳诗第一、二句，以“天静无风”渲染天空的辽阔宁静，似一幅画卷；“直上一千尺”的“鸣骹”使此画变得灵动强劲。
- D. 柳诗最后一句“尽提金勒向云看”，极写三百胡骑全神贯注、目不转睛的状态，可谓神来之笔，以动写静，具有雕塑美。

16. 这两首边塞诗所抒发的情感有何不同，请结合诗句鉴赏分析。（6分）

答：\_\_\_\_\_

### (三) 名篇名句默写(本题共1小题,6分)

#### 17. 补写出下列句子中的空缺部分。

- (1)《永遇乐·京口北固亭怀古》中,辛弃疾借“                ,                ”两句,表现国家的耻辱随着时光的流逝,而渐渐地被人们淡忘的现实。
- (2)为政者只有善待百姓,才能让国家长治久安。杜牧在《阿房宫赋》中指出,“                ”,则秦可能江山永固;魏征在《谏太宗十思疏》中提出,动用刑罚“                ”,方能让百姓心悦诚服。
- (3)“扁舟”是我国古典诗文中常见的意象之一,它或寄托漂泊羁旅的愁思,或承载悠然自得的情怀,或暗含淡泊隐逸的愿望,形成了独特的扁舟情结,如“                ”或“                ”。

### 三、语言文字运用(20分)

#### (一) 语言文字运用Ⅰ(本题共3小题,11分)

阅读下面的文字,全科试题免费下载公众号《高中僧课堂》完成18~20题。

(1)张富清是一位为了建立和建设新中国浴血奋战、鞠躬尽瘁、深藏功名60余载而感动了中国的共产党员。青少年时,他跟着部队从陕西一路打到新疆,在战场上冲锋陷阵。①。烽烟散尽,他脱下军装,成为一名平凡的劳动者。一生脚踏实地、默默奉献,在各个岗位上留下了兢兢业业的平凡身影。从烽火连天的革命年代,到②的建设时期,张富清把忠诚的底色写在了岁月长河中。退休后,他生活简朴低调,如果不是2018年年底的一次退役军人信息采集,他就是一位普通的退休老人,就生活在我们中间。

(2)是什么让他在战争中历经生死考验始终一往无前?是什么让他在贫困山区一心为民造福,从不计较个人得失?是什么让他一辈子淡泊名利,永葆初心本色?是一名共产党员对党和人民朴实纯粹的爱。

(3)张富清,是他们那一代人努力奋斗的真实写照。他们,出生在一个③的时代,个人命运同国运一样起起伏伏。默默奉献,是他们的本色,也成为他们立身处世的座右铭。他们信念如磐,如一盏盏灯、一簇簇火,萤火汇成星河,汇聚成烛照民族的光芒。

#### 18. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

答:①                 ②                 ③                

19. 请将文中画波浪线的句子改成4个较短的语句。可以改变语序、少量增删词语,但不得改变原意。(4分)

答:\_\_\_\_\_

20. 文中画横线的句子使用了设问和排比的修辞手法,请结合材料简要分析其表达效果。(4分)

答:\_\_\_\_\_

### (二) 语言文字运用Ⅱ(本题共2小题,9分)

#### 阅读下面的文字,完成21~22题。

(1)地衣非常小,常栖息在户外的裸石之上,①,很容易忽视它们的存在。然而,就是这微小冷门的物种,却有人甘愿终生以此为职业。这就是中国地衣学科的开创者魏江春。

(2)有人不理解,②,为什么要耗费如此大的精力去研究?早在2005年,欧洲宇航局就做了一个地衣的太空试验,把地衣带到太空上之后,经过了十五天的真空、失重和温度的剧烈变化,让科学家特别惊讶的是,③,而且还能继续进行光合作用。眼下,魏江春也在向国家积极申请,把地衣带到太空去,做咱们中国人自己的试验。魏江春指出,地衣有防风固沙的作用,他还提出了沙漠生物地毯工程的概念。用地衣来治理沙漠,这无疑是给我们的科学研究提供了无穷尽的想象。

(3)地衣研究是一条漫长的路,是需要几代人去接力的一项任务,目前的当务之急是培养更多的接班人。好在当下中国的地衣学,不再是魏江春一个人的孤勇探索。我们有了专业的科研团队,有了更多敢于攻坚克难的后生加入,并在多个研究领域处于世界领先地位。魏江春用一辈子的时间,将一个荒芜的学科培育成硕果累累的良田,使之焕发出无限的生机与希望。回首一生,他凝缩的不过这样一句寻常话:“人要与人为善诚信在,平等待人和为先;做学问要勤于思考多实践,勇于探索求发现。”

21. 请在文中横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过10个字。(6分)

N 答:①□□□□□□□□□□  
②□□□□□□□□□□  
③□□□□□□□□□□

22. 文中划横线句子有语病,请修改。(3分)

答:\_\_\_\_\_

### 四、写作(60分)

#### 23. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

最近ChatGPT大火,令人深思。读完现代文阅读Ⅰ中的两则材料,你一定有自己的独特思考。在科学技术飞速发展的今天,你对科技是否有过担忧?我们该怎么面对科技的发展?请写一篇文章谈谈你的看法。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭,不得搬用现代文阅读的材料;不得泄露个人信息;不少于800字。